

“死守黑山，抗击敌人”

——辽沈战役中的黑山阻击战

■李志琦 戚苏源

1948年10月15日，锦州解放。为保证东北野战军迅速围歼国民党军廖耀湘兵团，东北野战军第10纵队临危受命，在国民党军撤往营口的通道黑山、大虎山一线建立防线，将数倍于己之敌死死钉在黑山，为主力围歼敌军赢得决定性时间。

形势紧迫，临危受命。1948年10月21日，驻扎在黑山附近的第10纵队接到东北野战军司令部发来的电报，要求赶赴黑山、大虎山构筑工事，顽强死守，务必拖住敌人，待主力到达后歼灭该敌。接到命令后，第10纵队党委立即召开会议，对敌我当前情况进行分析和讨论。

当时，第10纵队面临诸多困难。一是构筑阵地难，黑山以北是绵延数公里的丘陵地带，公路非常狭窄，不利于大部队展开。虎山以东是绕阳河沼泽地，水网交织，部队难以徒涉。二是敌我兵力悬殊，我只有第10纵队和配属的第1纵队第3师、内蒙古骑兵师，要面对国民党军廖耀湘兵团6个军。三是武器装备差距大，第10纵队只有步枪、手榴弹和数十门火炮，而敌军有着飞机、大炮、坦克等全副美式装备。四是准备时间短，第10纵队从接到命令到接敌，只有一到两天时间，可谓时间紧、任务重。

虽然面对诸多不利条件，但大家一致认为：这一仗打好了，就是蒋介石又一个“十万大军”被一笔勾销，即敌人在东北的最后一个机动兵团被消灭，而使东北国民党军全军覆没；打坏了，十万敌人将逃入关内，就有可能延长国民党反动统治的时间。所以，这一仗只能打好，不准打坏！

针对紧迫形势，第10纵队党委确定战役部署方案：在主要方向和制高点，组织强大的预备队，准备随时反击敌人，大量杀伤敌人有生力量。在随后的动员会上，战士们纷纷表达决心，提出了“死守黑山，抗击敌人，与阵地共存亡”的口号。当夜，第10纵队紧急开拔，向指定位置疾进。



位于辽宁省锦州市黑山县的辽沈战役黑山阻击战101高地纪念碑。

严密布防，反复争夺。由于预定作战地区的地理环境十分复杂，第10纵队在时间紧迫的情况下对战场环境深入分析，选择敌可能进攻方向上的有利地形作为防守要点，提前构筑了有重点、有一定纵深的弧形防御部署。

此役，第10纵队的主要任务是迟滞敌人，等待主力到来形成合围，因此守住每一个阵地、每一个高地都至关重要。从现实情况看，我防御正面较宽，敌进攻兵力众多，每一个阵地的防守任务都很重。10月23日，敌先头部队沿新立屯、芳山镇南下，直逼我尖山子、胡家窝棚阵地。驻守尖山子的第28师第82团7连，在子弹、手榴弹全部打光后，用石头击退敌军5次冲锋。他们的顽强固守有效牵制了敌军，为整个纵队争得了一天的战前准备时间。

24日，敌军借助人员和装备优势，在发起地面冲击前，以猛烈的空中火力对我军多处阵地实施打击，而后利用兵力优势展开轮番地面进攻。黑山以东高家屯和101、92高地等几处第10纵队第28师阵地是敌军攻击的重点，战斗尤为激烈。坚守101高地的第84团2营，

与敌军1个旅对抗10余个小时，最后只剩20余人，仍在顽强战斗。该营第4连第1排仅剩下5人，弹药打光后，以刺刀肉搏，连续刺倒10余名敌军后全部牺牲。坚守92高地的第82团5连在击退敌军多次进攻后，全部壮烈牺牲。92高地失守后，高家屯一线处在严重危机中。不久，敌集中2个营兵力冲杀上来，我守军以“人在阵地在”的大无畏精神，用手榴弹连续打退敌4次冲锋，终因伤亡殆尽，101高地随之失守。

101高地是我军在高家屯一线最后一个制高点，若不能及时夺回阵地，一旦敌后续部队赶来增援，整个黑山防线都将难以守住。第28师师长贺庆积趁敌立足未稳之际，当机立断，组织全师12门火炮实施火力打击，而后迅速向101高地发起反击并重创敌军，夺回了高家屯一线阵地。

扬长避短，灵活机动。此役，我官兵充分利用地形特点，避敌火力优势，灵活机动聚优，威慑诱降结合，巧用心理攻势，展现了智勇双全的谋略和勇气。

10月25日，我军第82团2营坚守高家屯一线，以该团1营及第84团全部作

为随时反击高家屯的预备队。前一日遭到惨重打击的敌军，一大早就调集大部重炮群，以高家屯为主要突击方向发动进攻。面对猛烈攻势，我一线指战员灵活应对，在炮火袭击时，迅速隐蔽在防空洞里，炮火一停，便用手榴弹、机枪打击敌人，在1小时内击退敌3次冲击。然而，由于敌我力量悬殊，石头山阵地、92高地相继失守。坚守在101高地的第82团2营4连和6连在营长侯长禄的指挥下沉着应战，利用地形大胆穿插，勇猛冲击，时而退入山后隐蔽，时而出现在山腰敌军冲击群背后，用爆破筒炸得敌军难以招架。当敌军逼近阵地时，战士们以弹坑为工事，突然实施密集的火力杀伤，连续打退敌人20余次进攻。

在我严防死守之下，敌内部进攻决心开始动摇。无论其督战队如何呵斥威逼，也无人敢向前一步。敌威逼不成，又以重金利诱，组织“敢死队”发起冲击。在故作困兽之斗之际，我指战员准确捕捉敌心理变化，在其士气低落之时巧妙运用心理攻势，一面更加勇猛猛击，以攻势行动威慑敌人，一面进行阵前喊话以摧垮敌战斗意志。在我心理攻势之下，敌“敢死队”开始动摇，冲击缓慢，最终溃散。坚守高家屯阵地的82团2营指战员，在表面工事几乎被敌火力完全摧毁的情况下，与敌进行反复拼杀。25日18时，我军集中第82团全部和第84团3营所有兵力，分4路攻取高家屯一线阵地。经半小时激战，我军全部收回高家屯一线阵地。夜幕降临，廖耀湘兵团的进攻被一次次遏止。此时，由锦州兼程东进的东北野战军主力，以雷霆万钧之势向廖耀湘兵团发起最后围歼。10月26日拂晓，廖耀湘兵团大部向营口、少部分向沈阳撤退。至此，黑山阻击战胜利结束。

史说新语



中国古代兵器面面观

据《练兵实纪》《戚少保年谱编》记载，明军为对付蒙古骑兵，打造了一支极具创新的古代“装甲火器部队”——车营。这支部队以战车为作战单元，装备有冷兵器、火器，配有藤牌兵，每名藤牌兵配藤牌一面、长腰刀一把、椰瓢一个、拽石杆一根……所谓拽石杆，就是加装长杆、投射距离更远的飞石索。

飞石索又被称为投石带、绳索投石器。旧石器时代，人类通过用绳索甩抛石块、石球的方式，获得远射能力。飞石索的出现极大地提升了人类捕食猎物的能力。在捕猎中，飞石索可以缠住猎物的腿脚或直接击伤、击杀目标，甚至可以打击天空中的飞鸟。

飞石索制作简单，单股飞石索是将绳索裹系于石球上，手握绳索的另一端，用力旋转后放手，石球引索飞向目标。双股飞石索是以软索相连，中间设有盛石球的兜，使用时手握绳的两端，利用旋转的力量将石球甩出。双股飞石索既可以投掷单个大石球，也可同时抛出几个小石球。

随着冶金技术进步以及弓、弩和抛石机等远射兵器发展，飞石索逐渐退出远射兵器，转而演化为一种名为流星锤的近战软兵器。流星锤由锤身、铁链或软索、把手三部分组成，分为单流星锤和双流星锤。锤一般由铜或铁制成，有瓜形、棱形、刺球形、浑圆形等多种形状，一般4至6斤，末端有孔、贯穿以环。软索一般以蚕丝、人发、鹿脊筋等物编织，粗如手指，或直接用铁链链接，长3至10米。把手一般以竹木制成，缚于软索

或铁链末端。流星锤的使用方法有缠、抛、抡、扫等方式，使用时可以巧妙地将绳索缠绕在腰身、胸背、肩肘、手腕等处，藏于衣袖之中，出击时抖手放开抛击出去打击目标。双流星锤可以以正锤攻击、以另一锤防守，攻防兼备。流星锤在宋朝时期获得了极大的发展，以至于常与宋军作战的金军，也装备有流星锤，《金史》中称之为铁连锤。时至明朝，军队广泛配置流星锤，从明朝天启郑大经刻本《喻子十三种秘书兵衡·十三卷》来看，除开篇所述的远射兵器拽石杆外，明代还开发出链锤、方锤、飞虎拳等各类流星锤，除传统使用方法外，还用其砸车、砸炮，攻击重甲。

鉴于流星锤的使用比较复杂，且不具备大规模团战的优越性，逐渐退出常规兵器序列。进入火器时代以后，曾被誉为“软兵之尊”的流星锤逐渐退出战争舞台。



大连武术文化博物馆收藏的清代流星锤。

链锤飞舞敌甲碎

■曹波

从远射走向近战的中国古代兵器飞石索

欢迎
订阅

中国国防报

关注国家安全
助推国防建设



中国国防报：邮发代号1-188 全彩印刷 全年定价150元
全国各地邮政局（所）均可订阅 咨询热线：010-68525572

一键订阅二维码

